
1	  

	  

Referat	  fra	  bestyrelsesmøde	  d.	  14.	  september	  2011	  
Tilstede:	  Per	  K,	  Jørgen	  Jensen,	  Kjeld	  Sieljacks,	  Ole	  Skou,	  Ask	  Svejstrup,	  Susanne	  Bösche,	  Leif	  Jensen,	  Jesper	  
Lauritzen,	  Per	  Søhus,	  Stig	  Badentorph,	  René	  Homgren	  
Afbud	  fra:	  René	  Køhn,	  Kim	  Brohus,	  Trine	  Johansen	  

1. Opfølgning	  på	  sidste	  møde.	  

Ask:	  Vi	  sender	  6	  mand	  af	  sted	  til	  FEANTSA	  konferencen.	  Alle	  (undtagen	  Ask)	  kommer	  med	  for	  den	  lave	  
HOPE	  pris.	  	  Hvis	  der	  er	  nogen,	  der	  ikke	  er	  fra	  bestyrelsen,	  som	  gerne	  vil	  med,	  må	  vi	  selv	  finde	  penge.	  Leif	  El	  
vil	  måske	  gerne	  med.	  Han	  er	  en	  af	  de	  mest	  aktive	  på	  HOPE-‐siden.	  Per	  K	  laver	  en	  aftale	  med	  ham	  om	  at	  tage	  
med.	  
Stig:	  problem	  med	  flybilletter.	  De	  direkte	  fly	  skal	  bookes	  nu,	  hvis	  vi	  skal	  have	  billetterne	  til	  ca.	  2500.	  
Stig	  og	  Ask	  finder	  ud	  af	  transporten.	  
Ask	  har	  inviteret	  til	  møde	  for	  de	  danske	  FEANTSA	  medlemmer	  (forløbig)d.	  29	  ang.	  hvem	  der	  skal	  
repræsentere	  de	  danske	  medlemmer.	  Kåre	  Engel	  fra	  Overførstergården	  synes	  det	  skal	  være	  en	  SBH	  
repræsentant.	  	  	  
Ask	  mangler	  at	  spørge	  Danmarks	  nuværende	  repræsentant,	  John,	  om	  han	  stiller	  op.	  Hvis	  han	  gør	  det,	  er	  der	  
ingen	  grund	  til	  at	  mødes.	  SAND	  og	  SBH	  opstiller	  i	  givet	  fald	  hver	  sin	  repræsentant.	  
Det	  er	  kun	  SBH	  og	  SAND,	  der	  kan	  stemme	  på	  den	  danske	  repræsentant.	  –	  med	  mindre	  Blå	  Kors	  har	  lavet	  
deres	  medlemskab	  om.	  Det	  finder	  Ask	  ud	  af	  i	  Pisa.	  
Participation-‐arbejdsgruppen,	  som	  Ask	  lige	  har	  været	  sammen	  med	  i	  Finland,	  synes	  det	  er	  en	  helt	  naturlig	  
udvikling,	  at	  der	  kommer	  en	  bruger	  i	  bestyrelsen.	  
FEANTSA	  har	  besluttet	  at	  participation-‐gruppen	  skal	  laves	  om,	  så	  der	  kommer	  til	  at	  sidde	  4	  hjemløse	  og	  4	  
vanlige	  folk.	  Så	  der	  er	  en	  opblødning	  på	  vej	  i	  forhold	  til	  at	  man	  vil	  mere	  brugerinddragelse.	  Det	  er	  FEANTSAs	  
medlemmer,	  der	  ansøger	  om	  at	  komme	  med,	  og	  FEANTSAs	  bestyrelse	  udpeger	  de	  nye	  medlemmer.	  	  

Inddrivelsesbekendtgørelse:	  Ole:	  Regeringen	  havde	  80	  mill	  i	  uinddrevne	  bøder	  –	  hvorefter	  de	  lavede	  en	  
inddrivelsesbekendtgørelse,	  hvor	  de	  fremover	  kan	  inddrive	  gælden	  over	  skatten.	  ”For	  mennesker	  uden	  fast	  
adresse	  er	  man	  nødt	  til	  at	  iværksætte	  det	  uden	  at	  advisere	  –	  og	  400	  kr.	  kan	  alle	  undvære”,	  er	  argumentet	  
for	  at	  fare	  så	  hårdt	  frem.	  Det	  er	  blevet	  sendt	  ud	  til	  kommunerne,	  så	  de	  kunne	  nå	  at	  effektuere	  det	  allerede	  
fra	  1.	  september.	  Selvom	  vi	  har	  lavet	  et	  meget	  bestemt	  høringssvar	  med	  mange	  andre	  organisationer,	  var	  
det	  besluttet	  på	  forhånd,	  at	  loven	  skulle	  køres	  igennem	  uden	  diskussion.	  	  
Kjeld:	  Ingen	  ting	  hænger	  sammen.	  Eksempler	  på	  folk,	  der	  bliver	  udsat	  for	  400	  kr’s	  inddrivningen,	  samtidig	  
med	  at	  de	  får	  eftergivet	  fx	  moms	  (13.000)	  eller	  studiegæld	  (35.000).	  Der	  er	  fx	  to	  på	  overmarksgården,	  der	  
er	  på	  starthjælp	  og	  under	  26	  år…	  

2. Hvem	  skal	  vi	  stille	  op	  til	  Hus	  Forbi’s	  bestyrelse.	  

Ask:	  Ole	  og	  Ask	  har	  sonderet	  terrænet	  og	  lavet	  en	  liste	  med	  forslag.	  Vi	  går	  ud	  fra	  det	  gamle	  princip	  om	  1	  fra	  
Fyn,	  1	  fra	  Jylland	  og	  1	  fra	  Sjælland.	  Der	  skal	  stilles	  4	  op,	  så	  vi	  kan	  ikke	  vide	  om	  de	  3,	  der	  bliver	  valgt	  ind	  
repræsenterer	  os	  bredt.	  

Ole	  Skou	  skal	  opstilles.	  Det	  foreslås	  også	  at	  Thomas,	  assistent	  fra	  Overmarksgården	  og	  distributør	  af	  Hus	  
Forbi	  opstilles:	  ham	  peger	  vi	  på	  af	  taktiske	  årsager.	  Vi	  har	  fået	  mandatet	  af	  SBH,	  og	  vil	  ikke	  skydes	  i	  skoene,	  
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at	  vi	  kun	  kigger	  på	  SAND-‐folk.	  Maria	  Nagel	  fra	  Fyn.	  Som	  den	  sidste	  har	  vi	  valgt	  1	  fra	  udkanten:	  Jesper	  fra	  
Storstrøm.	  
Som	  suppleanter	  er	  Ewald	  interesseret,	  hvis	  helbredet	  tillader.	  Sælger-‐John	  (Orange	  John)	  fra	  København.	  
Ask	  som	  suppleant	  for	  Ole.	  
Vi	  diskuterer	  hvem	  der	  skal	  repræsentere	  SAND.	  Nogle	  mener,	  vi	  kun	  bør	  opstille	  hjemløse,	  mens	  andre	  
synes	  vi	  har	  en	  forpligtelse	  til	  at	  opstille	  mere	  bredt	  fordi	  vi	  har	  så	  mange	  pladser.	  	  

Vi	  ender	  med	  at	  opstille	  bredt	  og	  mange.	  Til	  bestyrelsen	  opstiller	  vi	  ud	  over	  de	  nævnte	  også	  Leif	  Elektriker.	  
Til	  suppleantposterne	  opstiller	  vi	  Ask,	  Kjeld	  Sieljacks,	  Orange	  John	  plus	  de	  to,	  der	  ikke	  blev	  valgt	  til	  
bestyrelsen.	  	  	  

Bestyrelsesliste:	  	  Ole	  Skou,	  Maria	  Nagel,	  Thomas,	  Jesper	  Lauritzen,	  Leif	  El	  
Suppleantliste:	  Per	  Søhus,	  Orange	  John,	  Kjeld,	  Ask	  +	  de	  to	  fra	  bestyrelseslisten,	  der	  ikke	  bliver	  valgt.	  

3. Rejsebonafregning	  

Susanne	  har	  lavet	  fakturaer	  til	  udvalgene	  for	  de	  rejseboner,	  de	  ikke	  har	  redegjort	  for.	  Der	  mangler	  at	  blive	  
udredt	  for	  100.000	  rejsekroner.	  Det	  vil	  hun	  have	  styr	  på	  hurtigst	  muligt.	  Alle	  skal	  gå	  hjem	  og	  finde	  ud	  af	  
hvem	  fra	  deres	  udvalg,	  der	  har	  været	  til	  hvad,	  hvornår	  og	  skrive	  det	  på	  rejsebilag	  og	  sende	  til	  Susanne.	  Det	  
beløb	  de	  ikke	  kan	  redegøre	  for,	  skal	  betales.	  Diskussion	  om	  hvorvidt	  SAND	  eller	  lokaludvalgene	  skal	  betale	  
for	  SANDs	  bestyrelsesmedlemmers	  deltagelse	  i	  Fælles	  SANDmøder.	  Vi	  konkluderer,	  at	  
bestyrelsesmedlemmernes	  deltagelse	  betales	  af	  SAND.	  	  

Ang.	  GF	  hus	  forbi	  er	  der	  planlagt	  buskørsel	  fra	  Jylland	  og	  Fyn.	  Ellers	  rejsebon	  hos	  Hus	  Forbi	  eller	  husk	  at	  
skrive	  HF	  på	  en	  SAND	  rejsebon	  og	  husk	  at	  sende	  dem	  ind,	  så	  Susanne	  kan	  sende	  regningen	  videre	  til	  HF.	  

4. Evaluering	  af	  Brugernes	  Bazar,	  konferencen	  Utopi	  eller	  virkelighed	  og	  fælles	  SANDmøde	  

Bazar:	  	  
JJ	  –	  ønsker	  fra	  hans	  folk	  om	  at	  der	  er	  bænke	  på	  pladsen,	  så	  man	  kan	  være	  integreret	  i	  stedet	  for	  at	  måtte	  
sidde	  udenfor	  det	  hele.	  Ellers	  stor	  tilfredshed.	  15	  udeboende	  –	  ingen	  fra	  Svenstrupgaard	  
Rene	  H:	  Teltene	  har	  aldrig	  stået	  bedre.	  Fint	  arrangement.	  
Enighed	  om	  at	  det	  var	  ok	  at	  det	  var	  en	  hverdag	  –	  måske	  færre	  politikere,	  men	  flere	  brugere	  og	  flere	  hr.	  og	  
fru	  Danmark	  –	  også	  mange	  unge.	  
Ang.	  uddeling	  af	  rejsebonner	  på	  den	  nye	  måde.	  
Jesper	  –	  ingen	  der	  var	  interesserede	  (Storstrøm)	  
JJ	  –	  havde	  buskørsel	  
Ask:	  Meget	  at	  satse	  på	  én	  person	  i	  hvert	  lokalområde.	  Måske	  lave	  en	  kombi	  til	  næste	  år	  hvor	  boformerne	  
også	  kan	  henvende	  sig	  direkte	  til	  os.	  Eller	  at	  vi	  sender	  rejsebonner	  rundt	  til	  boformer	  og	  væresteder.	  
Andet	  problem	  er,	  at	  der	  ikke	  er	  kommet	  information	  rundt	  til	  væresteder	  og	  boformer	  om	  BaZaren.	  

Konferencen:	  
JJ:	  vi	  havde	  rigtig	  mange	  med	  –	  personale	  og	  beboerråd.	  Alle	  syntes	  det	  var	  et	  rigtig	  godt	  arrangement	  med	  
god	  debat.	  De	  vil	  gerne	  have	  mere	  samarbejde	  af	  den	  slags.	  	  
Per	  S:	  syntes	  det	  var	  et	  godt	  arrangement.	  Odense	  Kommune,	  syntes	  det	  var	  et	  godt	  arrangement	  var	  kede	  
af	  de	  bank	  de	  fik.	  
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Ole	  S:	  SBH	  folkene	  var	  meget	  glade	  og	  synes	  SAND	  havde	  lavet	  en	  fantastisk	  indsats.	  Ole	  mener	  selv,	  at	  
brugerne	  i	  panelet	  nok	  skulle	  klædes	  bedre	  på.	  F.eks.	  betonede	  vores	  mand	  fra	  Næstved	  ikke	  det	  vi	  havde	  
talt	  om	  han	  skulle	  sige.	  Vi	  havde	  heller	  ikke	  lavet	  en	  tilstrækkelig	  klar	  arbejdsdeling,	  så	  der	  skulle	  en	  del	  
feberredninger	  til.	  Heldigvis	  afspejlede	  det	  sig	  ikke	  i	  de	  tilbagemeldinger	  vi	  har	  fået	  fra	  deltagerne.	  	  
Der	  var	  50	  hjemløse	  og	  120	  betalende,	  men	  nok	  kun	  150	  deltagere	  på	  dagen.	  	  
Alt	  i	  alt	  må	  man	  sige,	  at	  opskriften	  med	  ”noget	  for	  enhver	  smag”	  var	  god	  nok.	  Så	  kan	  man	  diskutere	  om	  det	  
var	  de	  rette	  oplægsholdere,	  der	  var	  valgt.	  Vigtigst	  er	  at	  alle	  synes	  det	  har	  været	  godt,	  og	  at	  vi	  har	  fået	  
håndslag	  fra	  de	  fire	  politikere	  på,	  at	  der	  skal	  laves	  en	  hjemløsestrategi	  2	  OG	  at	  brugerne	  skal	  høres	  også	  i	  
planlægningsfasen.	  Det	  skal	  de	  holdes	  fast	  på.	  Ingen	  af	  dem	  benægtede,	  at	  der	  er	  udenlandske	  hjemløse	  og	  
var	  enige	  om,	  at	  det	  er	  EU	  der	  skal	  løse	  det.	  Vi	  bør	  være	  stolte	  af,	  at	  de	  prioriterede	  de	  hjemløse	  på	  det	  
tidspunkt	  i	  valgkampen	  og	  at	  det	  har	  givet	  stof	  til	  eftertanke.	  

Fælles	  SAND:	  
Per	  K:	  Eva	  nævnte	  noget	  om	  jakker	  –	  men	  kun	  i	  str.	  max	  3X.	  Hus	  Forbis	  jakker	  går	  helt	  op	  til	  6X.	  Ikke	  rimeligt	  
at	  man	  ikke	  vælger	  at	  finde	  jakker	  der	  går	  op	  i	  store	  str.	  
René	  H:	  Karlsvognen	  har	  en	  kontakt	  til	  et	  firma	  –	  Bestseller	  –	  René	  undersøger.	  
Ask	  tager	  kontakt	  til	  Jimmy	  for	  at	  finde	  ud	  af	  hvad	  priserne	  er	  på	  de	  vinterjakker,	  de	  får.	  	  

Per	  K:	  Ellers	  forløb	  mødet,	  som	  det	  plejer…	  Eva	  fortalte	  lidt	  om	  kvindenetværket.	  Så	  var	  der	  
solstrålehistorier.	  Og	  snak	  om	  frivillig.	  
Der	  var	  en	  del	  nye	  –	  fra	  bl.a.	  Dalhoffsminde,	  Overmarksgården.	  
Stig:	  Det	  er	  vigtigt	  at	  vide,	  hvem	  der	  er	  med	  på	  sådan	  et	  møde,	  og	  hvor	  de	  kommer	  fra.	  
Der	  er	  ingen	  tilmelding	  til	  Fælles	  SAND,	  deltagerne	  fremgår	  af	  referatet.	  

5. Udsat	  til	  næste	  møde.	  

6. Ny	  regering	  –	  nye	  mærkesager	  for	  SAND	  

Stig:	  FEANTSA	  vil	  gerne	  hjælpe	  med	  at	  udnytte	  Danmarks	  formandskab	  i	  EU.	  Vi	  skal	  have	  Danmark	  til	  at	  
foreslå,	  at	  der	  laves	  en	  EU	  hjemløsepolitik.	  Punktet	  tages	  op	  igen	  til	  næste	  møde.	  

7. Eventuelt.	  

Down	  and	  out	  konference	  d.	  6.	  oktober	  –	  Ask	  sender	  programmet	  til	  internationalisterne	  –	  tilmelding	  på	  
Pu’s	  hjemmeside	  –	  SAND	  betaler	  for	  hovedbestyrelsen	  og	  internationalisterne	  –	  Ask	  snakker	  med	  PU	  om	  
evt.	  nedsat	  pris	  for	  SAND	  -‐	  folk.	  

René	  H:	  Holbæk	  kommune	  har	  inviteret	  kommunalpolitikere	  til	  at	  være	  praktikanter	  for	  en	  dag	  på	  en	  social	  
institution.	  René	  tager	  på	  Karlsvognen	  og	  fortæller	  om	  SAND.	  Frivillighedmesse	  i	  Holbæk	  d.	  30.	  september.	  	  

Hjemløsedagen:	  Per	  K	  opfordrer	  hele	  bestyrelsen	  til	  at	  møde	  op.	  

Ask:	  Skal	  holde	  åbningstalen	  på	  SBHs	  årsmøde	  d.	  21.	  Skriv	  til	  mig,	  hvis	  I	  har	  noget,	  jeg	  skal	  have	  med.	  

Per	  K:	  På	  tide	  at	  SBH	  afgiver	  deres	  FEANTSA-‐medlem.	  

SAND	  deltog	  i	  IDVI	  golfmesterskab	  i	  Blåvandshug	  –	  Skovvang	  vandt.	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Ref/Ask,	  Susanne	  


